

хилядо души конница, наета от турците, и най-после водител на възстаналите в Сърбия между редовете на Кара Георги.

Всички, които пишат, че Конда е от неизвестна родина или от друга, вън от Сливен, сж или чужди автори или пък не познават Сливенското прѣдание. Въ *Ненадовичъ Конда Бинбашъ* е от тия герои, за които „*гди се родио и книгу изучио незна се*“. Додето всички се съгласят, че Конда не е сърбинъ, сжщия *Ненадовичъ*, който както се видѣ по-горе, не познава миналото му, пише: „*Конда Бинбашъ, Савакаписко — свето Андрејски јунакъ, Конда Бинбаша Крцалија, био је из места Поломъ-а, а вере православне, Србинъ*“.

Споредъ други, Конда е албанецъ, вѣроятно поведени отъ носията му, като бинбаша.¹⁾ Така, Ами Буе споменува за „*un certain albanais grec nommé Konda*“²⁾

Отъ тия, които твърдятъ, че Конда е българинъ отъ Сливенъ, сж *старитѣ Сливенци*, послѣ *Раковски*, *Каницъ*, *Димитровъ* и т. н. Стари Сливенци сж разправяли за пакоститѣ, които е правилъ Конда въ града и околността му, за избѣгането му отъ тукъ съ кърджалиитѣ и за запомненитѣ пѣяни за него пѣсни пакъ въ Сливенъ. Раковски, дори около срѣдата на миналия вѣкъ, е чувалъ такива въ Сливенъ. Каницъ, който е билъ въ Сливенъ още прѣди освобождението, е чувалъ отъ устата на старци, че Конда е Сливенецъ: *Kondo . . . er stammte aber gleich Indze aus Sliven* (подобно на Индже, Кондо е отъ Сливенъ). По-нататкъ той оборва историчитѣ *Ранке* и *Калау*, първия отъ които пише, че Конда е албанецъ, а втория — че е цинцаринъ.³⁾

Подобно на Инджето, Конда е билъ отначало съ Кърджалиитѣ, ако не и въ самата конница на Инджето. Съ тѣхъ той е върлувалъ даже въ Македония, а следъ това въ Сърбия, за да се прослави съ подвига си въ Бѣлградъ, който и обезсмъртява името му въ сръбската история.⁴⁾

Споредъ *Дьдо Нойко* отъ Сливенъ, комуто дължимъ редица данни по „стари работи“, *Кондата* не е билъ отъ край-

¹⁾ Известно е, че много отъ Македонскитѣ войводи прѣзъ последнитѣ възстания имаха арнаушка носия.

²⁾ „Правослвенъ арнаутинъ Конда“ Boné, la Turquie d'Europe IV, 274—276.

³⁾ Ср. *Ranke* въ Лондонското издание: *Konda Binbascha*, p. 175—176, 1847. За Конда още въ *Гласник*, LIV, 239. *Димитровъ*, който сжщо е събиралъ свѣденията си за Конда чрезъ устни показания, твърди, че той е отъ Сливенъ, „гдето оставилъ възпоминания“. Кн. Бѣлг. II 90.

⁴⁾ Псп. кн. V и VI, 93.